

## 出埃及記要道略解 第廿一講

我們讀出埃及記第十六章 1 至 36 節：「以色列全會眾從以琳起行，在出埃及後第二個月十五日，到了以琳和西奈中間、汛的曠野。以色列全會眾在曠野向摩西、亞倫發怨言說：『巴不得我們早死在埃及地耶和華的手下！那時我們坐在肉鍋旁邊，吃得飽足。你們將我們領出來，到這曠野，是要叫這全會眾都餓死啊！』」

耶和華對摩西說：『我要將糧食從天降給你們。百姓可以出去，每天收每天的分，我好試驗他們遵不遵我的法度。到第六天他們要把所收進來的預備好了，比每天所收的多一倍。』摩西、亞倫對以色列眾人說：『到了晚上，你們要知道是耶和華將你們從埃及地領出來的。早晨，你們要看見耶和華的榮耀，因為耶和華聽見你們向祂所發的怨言了。我們算什麼，你們竟向我們發怨言呢？』摩西又說：『耶和華晚上必給你們肉吃，早晨必給你們食物得飽，因為你們向耶和華發的怨言，祂都聽見了。我們算什麼？你們的怨言不是向我們發的，乃是向耶和華發的。』摩西對亞倫說：『你告訴以色列全會眾說：「你們就近耶和華面前，因為祂已經聽見你們的怨言了。」』亞倫正對以色列全會眾說話的時候，他們向曠野觀看，不料，耶和華的榮光在雲中顯現。耶和華曉諭摩西說：『我已經聽見以色列人的怨言，你告訴他們說：「到黃昏的時候，你們要吃肉，早晨必有食物得飽，你們就知道我是耶和華你們的神。」』

到了晚上，有鵝鶉飛來，遮滿了營。早晨，在營四圍的地上有露水。露水上升之後，不料，野地面上有如白霜的小圓物。以色列人看見，不知道是什麼，就彼此對問說：『這是什麼

呢？」摩西對他們說：『這就是耶和華給你們吃的食物。耶和華所吩咐的是這樣：你們要按著各人的飯量，為帳棚裏的人按著人數收起來，各拿一俄梅珥。』以色列人就這樣行；有多收的，有少收的。及至用俄梅珥量一量，多收的也沒有餘，少收的也沒有缺，各人按著自己的飯量收取。摩西對他們說：『所收的，不許什麼人留到早晨。』然而他們不聽摩西的話，內中有留到早晨的，就生蟲變臭了。摩西便向他們發怒。

他們每日早晨，按著各人的飯量收取，日頭一發熱，就消化了。到第六天，他們收了雙倍的食物，每人兩俄梅珥。會眾的官長來告訴摩西；摩西對他們說：『耶和華這樣說：「明天是聖安息日，是向耶和華守的聖安息日，你們要烤的就烤了，要煮的就煮了，所剩下的都留到早晨。」』他們就照摩西的吩咐留到早晨，也不臭，裏頭也沒有蟲子。摩西說：『你們今天吃這個吧！因為今天是向耶和華守的安息日；你們在田野必找不著了。六天可以收取，第七天乃是安息日，那一天必沒有了。』第七天，百姓中有人出去收，什麼也找不著。耶和華對摩西說：『你們不肯守我的誠命和律法，要到幾時呢？你們看！耶和華既將安息日賜給你們，所以第六天他賜給你們兩天的食物，第七天各人要住在自己的地方，不許什麼人出去。』於是，百姓第七天安息了。

這食物，以色列家叫嗎哪，樣子像芫荽子，顏色是白的，滋味如同攪蜜的薄餅。摩西說：『耶和華所吩咐的是這樣：要將一滿俄梅珥嗎哪留到世世代代，使後人可以看見我當日將你們領出埃及地，在曠野所給你們吃的食物。』摩西對亞倫說：『你拿一個罐子，盛一滿俄梅珥嗎哪，存在耶和華面前，要留到世世代代。』耶和華怎麼吩咐摩西，亞倫就怎麼行，把嗎哪放在法櫃前存留。以色列人吃嗎哪共四十年，直到進了有人居住之地，就是迦南的境界。」

我們查考聖經，最要緊的就是明白它的精意，不是在那些字句裏去查考，所以我們的查考叫做「要道略解」，把最重要的道理加以解釋。出埃及記最重要的一道，就是神所揀選的人——從世界裏揀選出來的，神用大能的手把蒙揀選的人救出來。這是我們看出埃及記第一個最要緊的真理。

### 蒙神揀選的基本條件

原來人都不認識神，連法老也不認識。以色列人中亞伯拉罕、以撒、雅各認識神，後來的人都不認識神，連摩西也不認識。摩西看見了異象，覺得好奇，才親近神。神就使用他、揀選他，將領以色列人出埃及的工作交托他。

我們一定要注意，神揀選人有祂的條件，並不是隨便揀選的。在《創世記要道略解》中我們曾經詳細查考過，一個人被揀選的要件，他為什麼被揀選。比如，像摩西被揀選，他從小長在皇宮裏，學了皇宮裏面一切的學問，大有才能。但最要緊的是他自己寧願與百姓同受苦害，也不願意暫時享受罪中之樂。他不要這些暫時的享受，他要永遠的，因為他看為基督受的凌辱，比世上的財物更寶貴，這個心是最要緊的。所以一個蒙揀選的人，他對世界有一個厭棄，對世界的這些功名利祿、聲色利欲、酒色財氣感到厭惡，他不喜歡、不要享受這個快樂，他不願意要世界的這些財物、好東西。假如一個人還被世界的財物迷惑，若神揀選他，那就不得了，他成為領導，神的百姓就變成了一個斂財的工具。所以神不會揀選一個貪愛錢財的人。神揀選的都是看淡財物的人。

那麼神揀選人還有條件，像摩西他「看見那不能看見的」（希伯來書第十一章27節），就是說看得見的是暫時的，看不見的是永遠的。摩西看見了永遠的（榮耀），他嚮往永遠的，不喜歡暫時的，這也是他蒙揀選的一個條件。另外，他為弟兄們打抱不平，他有一個心智，要把他的弟兄——以色列人救出來。他有救弟兄的心，所以神揀選他。

但其他的條件，摩西就不夠了。比如，摩西拙口笨舌，非常地不善於言語，不能與人辯駁。為什麼呢？這裏也有一個原因，因摩西極其謙和，比世上的眾人更謙和。（這些聖經我們都查過了，所以我們當瞭解，摩西有他被揀選的條件。）那麼神給他一個口，讓他的哥哥亞倫替他做口，亞倫一定是能說善道。所以，這就看出神揀選一個人作領袖、作祂的工作，不是隨便找一個人。你要先具備一些條件，然後神才揀選。

### 神給人自由意志，不以暴力待人

關於全以色列會眾有特別的意思，我也要在這裏說明。神和他們的祖先立約，與亞伯拉罕，以撒，雅各這三代都有約，等以色列人下埃及，到了第四代神要救他們出來。在聖經裏神的約是絕對不會改變的，神的約叫「永約」。你只要接受耶穌基督的寶血，你就得了「永約」，在神這方面絕不改變。但你自己也要負一半責任。

在聖經裏有一個大原則就是，神絕對不勉強人。神教導人、訓練人，但是神不勉強人。因為神造人的時候，給人自由意志，這自由意志就是讓你自己可以選擇，讓你自己選擇或者這樣、或者那樣。假如神要勉強人，弟兄姊妹們想一想，有什麼事辦不到呢？沒有事是辦不到的。

因為神的能力造天、造地、造諸天、宇宙、穹蒼、萬有。神的能力太大了，造這些簡直容易得很，祂若將能力施展在人身上，讓人一下子就變成什麼樣，那是以暴力待人，但神不是這樣的。

聖經顯明的原則，就是神絕不以暴力待人，神不能勉強人。神要讓人心甘情願，因為神給人自由意志。這個原則也有理由，比如，我們用武力來壓迫一個人來愛我們。對他說：你愛不愛？若是不愛，我就揍你、就打你。結果那個人受不了，又打不過你，就說：好，我愛你。其實這是假的，這是口服心不服，嘴巴說愛你，心裏卻恨你，而且恨得要死，說：你等著！等我有力氣；我長大了；我有辦法，君子報仇，三年不晚，等我回來，我再收拾你！所以，假如用暴力待人，就隱藏了一個反叛的種子，神不能用這個法子。世界上有一些政治體，他們會用這個法子，他們用一些暴力：你不服我就打你、就整你、甚至要你死、要你活，想辦法要改造你。但是用這種法子，人怎麼會服呢？就算被整死了，也是含冤而死、也是一肚子氣，甚至有的發誓說：我作了鬼，也不饒你。所以神要讓人服、讓人愛祂是甘心情願的。

### 神用慈愛與恩典厚待人

信主的人愛主是理所當然的。保羅說：「弟兄們，我以神的慈悲勸你們……」（羅馬書第十二章 1 節）神把祂的慈愛、祂的恩典，一次又一次地厚厚澆給我們，直到最後感動了我們，讓我們不能夠不愛祂、不能不服祂、不能不信祂。這就是出埃及記中神所用的方法。神三番四次地饒恕以色列人的過犯、三番四次地聽他們發怨言、三番四次地聽他們在那裏反叛，但是神一直忍耐，聖經裏說，「愛是恆久忍耐，又有恩慈……」（哥林多前書第十三章 4 節）作父母的

對兒女是這樣，神對我們也是這樣。這個愛就是「恒久忍耐，又有恩慈。」在出埃及記就表現出神的忍耐。

弟兄姐妹們，這些以色列人有什麼可愛呢？你救他，把他帶出來，他還發脾氣、還發怨言，為一點水發怨言，為吃肉發怨言，簡直一路都在發怨言，說：你不如讓我們死了，我們死在埃及比出來還好。你看這些話都是他們說的！所以，我們就知道，這些以色列人實在不配得救恩，正如我們一樣，我們也是滿肚子怨言，對神一點都不尊敬，隨便地發脾氣，甚至於神救我們還有錯了。但是神都容忍。為什麼？因為神要訓練他們，神要把祂的名傳遍天下，讓人知道神是有慈愛、有憐憫、有恩惠的神。所以神容忍，但神容忍是有一個限度的，你若做得實在太不對了，比如，你拜金牛犢、拜偶像，去做一些特別違背神的事情，那是不行的。所以，我們讀聖經的時候一定要注意這些事情。

### 神一切的安排都有特別的原因

神不以暴力待人，不能夠用太強暴的力量來壓迫人信祂、服祂。神是用慈愛一步一步地來帶領人。但是神對那些已經惡貫滿盈的人就不客氣了，因為神主持公義，祂要審判，比如像亞摩利人，當初神和亞伯拉罕立約的時候就說：這個地我要給你，可是現在還不行，要等到四百年以後。因此，以色列人到四百三十年以後才從埃及出來。那麼為什麼不在立約的時候就給亞伯拉罕呢？第一個原因，是他們人數太少，這地即使給你也沒辦法承受。第二個原因，就是亞摩利人的罪孽還沒有滿盈。所以神也不是隨便把一些人殺掉、把一些人消滅，神在冥冥中有一個限

度，要到他惡貫滿盈的時候，神才處理他。你看以色列人不能承受迦南美地，神讓他們先到埃及去生養眾多，等他們達到數目，讓他們到了第四代，經過四百三十年後才回來。

親愛的弟兄姊妹，你可以看見，在冥冥中，神有一個部署。神答應的事，不能現在給你，因為你現在承受不了。比如，神答應賜給我們將來在天上的榮耀，可是我們自己看看我們配得嗎？不配。所以我們要經過百般地試煉，要「成全完備，毫無缺欠」，然後神才把我們帶到榮耀裏去。這就是我們讀聖經時要明白的「要道」。

### 基督徒每天讀聖經，就像吃嗎哪一樣

神給以色列人吃嗎哪，讓他們不要吃埃及的那些東西。埃及的食物大多是拜過偶像的，因為他們那個時候的人，迷信得不得了，所以神要讓以色列人吃潔淨的食物，就是嗎哪。這嗎哪預表天上降下來的食物，就是我們讀的聖經。那世界上的東西是什麼？是小說，淫辭，妄語……還有世界上的那些功名利祿等等。在我們沒有信主前，我們的消遣就是看這些東西。但這些都是不潔淨的，都是人胡編亂造出來的，什麼神怪、戀愛、性欲等等，我們不能再讀了。

神把我們（從世界裡）領出來，基督徒一定要讀聖經。嗎哪預表聖經，嗎哪原文的意思是「什麼」，因為以色列人不知道那是什麼，「彼此對問說：『這是什麼呢？』」（出埃及記第十六章 15 節）他們就說「嗎哪」。所以，今天我們不知道是什麼，我們讀就是了，我們就吃，每天吃，一個基督徒每天都要讀聖經。我們每天讀聖經最好的方法是早晨讀，有了功夫再讀、再背

一兩節。大概舊約要讀五遍，新約要讀廿遍，這聖經就可以前後貫通，能夠明白其中的意思，要道就可以顯明出來了。

假如你一遍也不讀，還去看那些武俠小說、言情小說、社會小說……你就沒有吃屬天的糧食。現代的書，沒有一卷書的內容是沒有性的，沒有一卷書的內容是沒有刺激肉體的東西的，因為沒有這個就不賺錢、就賣不出去。人現在已經到了敗壞、彎曲、悖謬、淫亂的時代。所以，基督徒信主以後，就要吃嗎哪，每天按照定量吃嗎哪。以色列人吃了多少年呢？四十年。

### 脫去舊人，活出新人

基督徒讀聖經要每天一直讀下去，就能「脫去舊人，穿上新人」，將「心志改換一新」（以弗所書第四章 23 節），察驗「神的善良、純全、可喜悅的旨意。」（羅馬書第十二章 2 節），被磨成神兒子的模樣，作神的兒子事奉神，進到榮耀裏去。

我們讀出埃及記的時候，就看見神是這樣來鍛煉以色列。第四章，神差摩西去見法老領以色列人出來的時候說：「以色列是我的兒子，我的長子。」「容我的兒子去，好事奉我。」這裏說得很清楚，兒子、長子（長子還有特別的意思，等以後我們再詳細解釋。）但他們這些人怎麼配事奉神？所以神必須在曠野裡鍛煉他們。以色列人左一次右一次地發怨言，甚至想死，也不願意跟隨耶和華。他們看見神的作為，看見神一次一次地行神跡，十次降大災給法老、給埃及人，他們卻都沒有受損失。神這麼大的能力行在他們中間，他們還是頑梗。可見這個「舊人」非

常可怕，一定要死在曠野，然後「新人」起來才能進迦南。所以，親愛的弟兄姊妹，這就是出埃及記告訴我們的故事。